

青春懵懂有热血 被当枪使不自知 被街头政治裹挟的香港学生

本报记者 王平

“不要把一生献给马路，给社会留一点安宁”，全国人大常委会副秘书长李飞前几天对香港反对派这样说。这句话稍作修改，也可以送给一些香港学生：“不要把青春献给马路，给自己多一点未来”。香港学联、学民思潮等激进组织，这两天正忙着鼓动香港各大高校的学生罢课，去抗议全国人大常委会8月31日所作的政改决定。

“炮灰”学生兵往前冲

2017年，香港有望实现史上第一次特首普选。但是，激进反对势力一直对特首提名方法耿耿于怀。他们坚持不符合基本法的“公民提名”，并以占领香港金融中心中环地区相威胁。政治势力颠倒黑白是为了自己的利益，吵吵闹闹不足为奇，令人吃惊的是，不少香港学生也被暴戾的街头政治裹挟着投身其中，不顾“占中”是违法行为的事实，竟比反对派还先一步走上街头。

之前，学民思潮和学联已经带领一帮学生预演了一次“占中”，半夜跑到中环闹事。更早些时候，还有多名未成年初中生暴力冲击立法会，身上还带了管制刀具，被警察逮捕。学生如果去“占中”，可能会留下案底，这在香港是很严重的事，很多工作将对他们关上大门，前途从此灰暗。然则，为什么学生们甘当“炮灰”？

原因很多。一是从年轻人性格特点来说，他们的热血容易被反对派“真普选”、“国际标准”的鬼话点燃，自以为在为民主事业奋斗献身；二是，引用某香港市民受访时评价学生的话说，学生中有一些人，连政改是怎么回事都没搞清，连英美日德等发达国家都不用“公民提名”来选领导人都不知道，就放下学业来抗议。

替政府说话成“异端”

大环境所形成的压力，也是许多学生不得不走上街头的原因。有许多学生并不认同反对派的主张。8月17日反“占中”大游行里就有不少学生。一位学生负责人在接受采访时说得好：“我们要沟通，不要对抗。学生应该有独立思考，不要人云亦云。”可惜的是，这种声音在学生圈不算响亮，很多人可以想，却不可说，因为在激进学生组织的打压之下，主张理性沟通或为政府说话，就立马“不是香港人”，就成了“五毛”。

香港中文大学学生阿强（化名）接受《大公报》采访时说，他因为反对“占中”，就被同学叫做“大中华胶”、“左胶”、“五毛党”，后来他不敢再说这话，却依旧被疏远。中大教授助理陈天虹说，校园的气氛确实和以前不同，缺乏自由讨论气氛，“我和一些中大或其他大学的博士生在Facebook上沟通，我反对他们的政见，他们就骂我是‘左胶’，骂我是鲁迅笔下的孔乙己”。城市大学的四年级学生阿Kel说，学联经常喊人参加反政府示威游行，他一次也没去，所以被孤立，“许多同学都不认同学联的观点，却因为怕被孤立而被迫去参加，并非真正为民主而发声”。

说出不同观点就会被孤立，这就是传播学所说的“沉默螺旋”。这种环境下，保持理性能够反思的同学，不敢轻易出声。

港英维稳工具还在逞威

香港学联为什么这么牛，可以做到让反对者都不敢说话？答案是，他们有钱，还有后台。用香港媒体的话说，学联在香港八大院校“只手遮天”，连各校校长都怕它三分。全称“香港专上学生联合会”的学联成立于1958年。港英政府早年下了命令，所有大学的学生会必须加入这个组织，故无论是历史悠久的香港大学，还是回归前不久才成立的科大、城大，其具法律效力的学生会会章，都注明学联是唯一认可和必须参加的专上学生联合组织。

中大政治学系教授郑赤琰指出，学联等专上学生组织是港英政府控制大学生的“维稳”工具，港英政府会用“挖出来、打进去”的方法控制学生会，除派员吸纳学联的核心成员为代理人，还会指示高级公务员或纪律部队人员升读大学的子女加入学联，从中收集情报或宣传政府政策。

香港学联至今很受外国势力青睐。学生关心社会事务，容易接纳反政府言论，所以最受外国颠覆势力的喜爱。

郑赤琰指出：“从50年代至今，美国政府一直在透过中央情报局控制其他国家的大学生组织，唆使大学生发动罢工、罢课，进行反政府运动，继而颠覆其他国家政权、或干预别国内政，当中有公开解密文件证明的就有伊朗、刚果、巴基斯坦和智利。”

学生们热心社会活动是好事，但如果是糊里糊涂被人当枪使，就很悲哀。更重要的是，多数学生是真心追求民主，而民主的重要原则之一，是要捍卫别人表达（表达不能以违法或损害别人的方式行事，比如“占中”）的权利。如果替政府说话就是“五毛”，就变成异端被孤立，这种做法岂非跟民主背道而驰？



罢课的香港中文大学学生（资料图）



涉嫌违法的抗议学生被制服（资料图）

罢课抗议能收获什么？

卢纲

俄罗斯作家陀思妥耶夫斯基在其名著《罪与罚》的开篇中，提出了一个问题：为什么这么多大学生从事激进的政治运动？他们本可以用这段时间专心学习、丰富心智。

我在美国读大学的时候，也参加过左翼政治运动，支持巴勒斯坦和尼加拉瓜桑地诺民族解放阵线等。幸好那些年正是自由开明的总统里根当政的年代。若在今天，我恐怕已经被送到关塔纳摩湾（Guantanamo Bay）去了。我参加这些活动大部分都是在浪费时间，包括逃课。如果我利用这些时间研读课程书目上的修昔底德（Thucydides）、塔西佗（Tacitus）和马基雅弗利（Machiavelli）的著作，那么我对政治、政府和历史的了解和掌握将会更深入，这在抗议活动中喊喊口号、挥挥标语得益更多。但年轻人总是大把虚掷青春时光。

但是，大学师长怯于年轻的泛民汹汹之势，以至学生提出罢课参加占中行动的时候，还特意表示支持，这让我颇感失望。香港大学和香港理工大学的一些讲师还计划调整课程安排，方便学生参加占中行动。

有些大学还做出安排，如果抗议学生遇到麻烦，学校会提供免费的法律援助。别这样，应该让他们的父母或法律援助署承担费用啊。如果你违反了法律，就要付出代价。以公督创办的大学，没有权利这样浪费纳税人的金钱，何况他们已经承担了香港大学生3/4的费用。

教育界人士应该有勇气告诉这些年轻的抗议者：年轻人可以去做自己想做的事，但如果因此影响学习甚至犯法，那也要勇于承担后果。

声音



若要成为负责任的公民，不能单走自己的路，还须利用游说及协商追求共识，即使未达成共识，也应尊重“和而不同”。学校会捍卫学生的言论及表达自由，但学生亦须为个人行为负责。
——香港大学校长马斐森

读大学是为了学习。不想牺牲上课时间，拖慢学习进度。部分人以“公民抗命”争取普选，做法激进，却无视更为迫切的民生问题。行政长官候选人要爱国，是理所当然的。反对派推崇的所谓“真普选”将选出“乱港”的行政长官，影响香港的长远发展。
——香港中文大学日本研究系学生鲍明

香港应循序渐进地推行普选，并选出一名最适合香港的行政长官。
——香港中文大学护理系新生王同学



无论采取任何行动之前都要谨慎思考，应尊重法律、尊重希望上课的师生意愿。即使有罢课行动，校内的教学活动亦将如常进行。
——香港中文大学校长沈祖堯

台湾吸毒艺人道歉 网友：演戏还是真悔过？

柯震东在道歉会上哭泣



因为吸毒在北京被捕的台湾明星柯震东，近日分别在北京和台湾举行了两场道歉记者会。此前，一些媒体对艺人吸毒后道歉就能复出颇有微词，但柯震东的道歉会，却因其表现得宜，被评为“危机公关的典范”。

两场道歉会，柯震东第一句话是“对不起”，其次是向粉丝、家人和公众道歉，第三是承诺不会再犯，呼吁所有人不要违法，思路清楚，面面俱到。

对此网友鲜明地分为两派，有人认为“这就是一个演员的自我修养”，有人则表示其态度真诚：“哭得萌萌的，我心都碎了，觉得他在诚心悔过，每个人需要被原谅一次的权利。”

有微表情专家专门针对柯震东事发后分别在看守所、获释当天于北京酒店内接受某媒体采访、下午举行公开道歉会

总共三次公开露脸的神态进行了分析。该专家认为，柯震东在面向公众表达时有明确的选择和清晰的指向，言语与表情均可以参考：在看守所内，他呈现出的是典型的犯错之后羞愧的表情，情感也相当压抑，当提到父母时，他的情绪很悲伤。该专家表示，在道歉会上说到“绝对不会再吸食毒品”时，柯震东在肢体动作上不自信，更多地表现出悲伤、后悔、紧张与不安的情绪。负面新闻一出现，艺人其实要做到第一时间发声，当柯震东还在看守所时，其经纪公司就立即发表了声明。而在获释之后的第一天，柯震东就直面媒体，也回应了“拘留期间有优待”、“打记者”等传闻，避免公众情绪进一步累积和发酵。网友说，柯震东经纪公司导演的道歉会，堪称危机公关典范。

台岛趣闻集

台湾知名“金城武树”有后 第二代更“帅”



“金城武树”被台风刮倒，又被扶起抢救。

据台湾“中央社”报道，台湾台东县知名的“金城武树”7月份遭台风连根拔起，陈姓农夫担心大树死亡，摘下数颗果实带回繁殖，成功“繁育”3株“金城武树”幼苗，称“长得比父亲帅”。

“金城武树”原本只是台东县池上乡一棵普通的茄苳树，但因影星金城武在拍广告时曾在该树下喝茶乘凉，获封“金城武树”而名声大噪，成了当地的“摇钱树”。

7月刮台风时，“金城武树”被吹倒，陈姓农夫在第一时间赶到现场，担心“金城武树”会死，便在枝叶中寻找果实，拿回去培育“后代”，日前已成功繁殖3棵第二代“金城武树”。陈姓农夫说，“还长得比父亲帅”。而“金城武树”本身，则在多方抢救后，逐渐复原。

大黄鸭走 大月兔来

据台湾媒体报道，9月4日，霍夫曼25米的“月兔”作品在台湾的桃园县对外亮相，延续去年“大黄鸭”的魅力，掀起“追兔潮”。

桃园县政府文化局2日组织“踩线团”，让各项地景艺术作品呈现在媒体眼中，虽然“月兔”仍在进行最后的细节赶工，但横躺在机堡上的“月兔”雏形已经完工。

“这么大”、“好可爱哟”是不少踩线团成员对“月兔”的直觉；尤其在蓝天的衬托及前方绿草的组合下，呈现犹如真实版的爱丽丝梦游仙境。

霍夫曼仍呈现一贯风格，将周遭的小动物“极大化”，颠覆视觉的常见性。25米的“月兔”躺在机堡上，双手一摊，神态悠然。

“月兔”以泰维克防水纸、木头、保丽龙做成，兔毛用防水纸做成，而且材质完全防水，不怕日晒雨淋，也没有去年“大黄鸭”泄气的潜在危机。



25米的“月兔”

台四大佛山不提倡烧香 鼓励“借花献佛”

台北知名官庙行天宫为响应环保，从上月月底开始不再设香炉和供桌，信众前来拜拜时不允许烧香，提倡献花敬拜。

事实上，台湾不烧香的庙不止行天宫一家，岛内四大佛教名山——法鼓山、中台禅寺、佛光山、慈济，多年前即不鼓励信众进香礼佛。

但数量更为庞大的民间信仰官庙，大多还无法接受拜拜不烧香的转变。为减轻当地环保压力，有的官庙已鼓励信众减少上香数量，用低碳的方式祈求神灵庇佑。

位于新北市的法鼓山，是北台湾最负盛名的佛教道场，这里几乎见不到香炉，没有烟雾缭绕，闻不到熟悉的庙香味。一位女志工对记者说，烧香、献花都是一种形式，只要有诚心，方式并不重要。



中台禅寺